
 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΘΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΘ΢ 

Α΄ ΣΑΞΗ΢ ΓΕΝΘΚΟΤ ΛΤΚΕΘΟΤ 

 

ΕΞΕΣΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΧΗΜΕΘΑ 

 

ΘΕΜΑ 1 

Γηα ηηο πξνηάζεηο 1.1 έσο θαη 1.4 λα γξάςεηε ηνλ αξηζκό ηεο πξόηαζεο θαη δίπια ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηε ζσζηή 

επηινγή.  

1.1.  Πνηα από ηηο επόκελεο ειεθηξνληαθέο δνκέο, ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε, είλαη ιαλζαζκέλε;   

 α)  6C  K(2) L(4)  

 β)  11Na  K(2) L(7) M(2)  

 γ)  3Li   K(2) L(1)  

 δ)  17Cl   K(2) L(8) M(7)  

1.2   Τα ηζόηνπα είλαη άηνκα πνπ: 

 α)  έρνπλ ίδην αξηζκό πξσηνλίσλ θαη δηαθνξεηηθό αξηζκό ειεθηξνλίσλ. 

 β)  έρνπλ δηαθνξεηηθό αξηζκό πξσηνλίσλ θαη ίδην αξηζκό λεηξνλίσλ. 

 γ)  έρνπλ ίδην αξηζκό πξσηνλίσλ θαη δηαθνξεηηθό αξηζκό λεηξνλίσλ.  

 δ)  έρνπλ ίδην καδηθό αξηζκό θαη δηαθνξεηηθό αηνκηθό αξηζκό.  

1.3.   Πνηα από ηηο αληηδξάζεηο πνπ αθνινπζνύλ είλαη νμεηδναλαγσγηθή;  

 α)  Zn + 2 HCl   ΖnCl2 + Η2  

 β)  CaCO3     CaO + CO2  

 γ)  KNO3 + NaCl    KCl + NaNO3 

 δ)  Cu(OH)2 + H2SO4    CuSO4 + 2H2O  

1.4.   Δηαιπηόηεηα κηαο νπζίαο ζην λεξό, ζε νξηζκέλεο ζπλζήθεο, νξίδεηαη: 

 α)  ε κάδα ηεο νπζίαο πνπ έρεη δηαιπζεί ζε 100 g πδαηηθνύ δηαιύκαηνο. 

 β)  ε κέγηζηε κάδα ηεο νπζίαο πνπ κπνξεί λα δηαιπζεί ζε νξηζκέλε πνζόηεηα λεξνύ. 

 γ)  ε κάδα ηεο νπζίαο πνπ έρεη δηαιπζεί ζε 100 mL πδαηηθνύ δηαιύκαηνο. 

 δ)  ε κάδα ηεο νπζίαο πνπ έρεη δηαιπζεί ζε νξηζκέλε πνζόηεηα λεξνύ. 

1.5.  Να ραξαθηεξίζεηε θαζεκηά από ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ σο ζσζηή (Σ) ή ιαλζαζκέλε (Λ). 

 α)  Η δεκηνπξγία ηνπ ρεκηθνύ δεζκνύ νδεγεί ην ζύζηεκα ζε ρακειόηεξε ελέξγεηα, ην θάλεη δειαδή ζηαζεξόηεξν. 

 β)  Τα άηνκα έρνπλ ηελ ηάζε λα ζπκπιεξώζνπλ ηελ εμσηεξηθή ηνπο  ζηηβάδα κε ειεθηξόληα, ώζηε λα απνθηήζνπλ 

ηε δνκή επγελνύο αεξίνπ. 

 γ)  Η δνκηθή κνλάδα ησλ ηνληηθώλ ελώζεσλ είλαη ην κόξην.  

 δ)  Όζν κεηώλεηαη ε αηνκηθή αθηίλα, κεηώλεηαη θαη ε ειεθηξαξλεηηθόηεηα. 

 ε)  Η ρεκηθή ζπκπεξηθνξά ησλ ζηνηρείσλ θαζνξίδεηαη θαηά θύξην ιόγν από δύν παξακέηξνπο: i) ηα ειεθηξόληα 

ζζέλνπο θαη ii) ην κέγεζνο ηνπ αηόκνπ. 

 

ΘΕΜΑ 2 

2.1.  α)  Δίλεηαη ν παξαθάησ πίλαθαο: 



 

 Br 
- 2

3CO   OH 
- 

Ca
2+ 

(1) (2) (3) 

 Να γξάςεηε ζηελ θόιια ζαο ηνλ αξηζκό θαη δίπια ηνλ ρεκηθό ηύπν θαη ην όλνκα θάζε ρεκηθήο έλσζεο 

πνπ κπνξεί λα ζρεκαηηζηεί ζπλδπάδνληαο ηα δεδνκέλα ηνπ πίλαθα.  

β)  Τν δηπιαλό δηάγξακκα παξνπζηάδεη ηε κεηαβνιή ηεο 

δηαιπηόηεηαο δύν νπζηώλ Α θαη Β ζην λεξό ζε ζπλάξηεζε µε ηε 

ζεξκνθξαζία, εθ ησλ νπνίσλ ε µία είλαη ζηεξεή θαη ε άιιε αέξηα. 

Να γξάςεηε πνηα θακπύιε αλαπαξηζηά ηε κεηαβνιή ηεο 

δηαιπηόηεηαο ηνπ αεξίνπ θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

 

 

2.2.  Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ρεκηθέο εμηζώζεηο (πξντόληα θαη ζπληειεζηέο) ησλ παξαθάησ αληηδξάζεσλ πνπ κπνξνύλ 

λα πξαγκαηνπνηεζνύλ όιεο.   

 α)  Mg(s) + Cu(NO3)2(aq)  → 

 β)  Na2S(aq) + HCl(aq)  → 

 γ)  HCl(aq) + NH3(aq)  →                                                                                    

 Να αλαθέξεηε ηνλ ιόγν πνπ πξαγκαηνπνηνύληαη νη παξαπάλσ αληηδξάζεηο α θαη β.  

 

ΘΕΜΑ 3 

Η ζύλζεζε ηεο ακκσλίαο  3NH  από άδσην θαη πδξνγόλν απνηέιεζε επαλάζηαζε γηα ηε ρεκηθή βηνκεραλία θαζώο 

άλνημε ηνλ δξόκν γηα ηελ παξαγσγή ζπλζεηηθώλ ιηπαζκάησλ θαη θαηά ζπλέπεηα ζπλέβαιε ζηελ αύμεζε ηεο παγθόζκηαο 

γεσξγηθήο παξαγσγήο. 

α)  Τα ζηνηρεία ηεο Σηήιεο Θ ηνπ πίλαθα πνπ αθνινπζεί, αθνξνύλ ζηελ ακκσλία (ΝΗ3) πνπ ζηηο ζπλεζηζκέλεο 

ζπλζήθεο είλαη αέξηα ρεκηθή έλσζε. 

 i)  Να αληηζηνηρίζεηε θάζε όξν ηεο Σηήιεο Θ ηνπ πίλαθα, κε ηνλ θαηάιιειν αξηζκό mol ακκσλίαο (Σηήιε ΘΘ):  

΢τήλη Θ ΢τήλη ΘΘ 

1) 44,8 L αέξηαο ακκσλίαο (ζπλζήθεο STP). 
Α)  2 mol 

2) 3,4 g ΝΗ3 (Αr (Ν) = 14, Αr (Η) = 1). 

3) 500 mL πδαηηθνύ δηαιύκαηνο 
3NH ,

ζπγθέληξσζεο  c =  4M. 
Β) 0,2 mol 

4) 3,2·NA κόξηα 
3NH .  

Γ) 3,2 mol 
5) 6·NA άηνκα H. 

6) 4 L πδαηηθνύ δηαιύκαηνο 
3NH ,  

ζπγθέληξσζεο c = 0,8 M. 

 

  ii) Να γξάςεηε ηνπο ππνινγηζκνύο ζαο γηα ηηο πεξηπηώζεηο 2, 3 θαη 5 ηεο Σηήιεο Θ ηνπ πίλαθα.  



 

β)  Σε θελό δνρείν όγθνπ 8,2 L εηζάγνληαη 3 mol αέξηαο NΗ3. Αλ ε ζεξκνθξαζία ζην δνρείν είλαη ίζε κε 27 
ν
C, λα 

ππνινγίζεηε: 

 i)  ηελ πίεζε πνπ αζθεί ην αέξην ζηα ηνηρώκαηα ηνπ δνρείνπ.  

 ii)  ην πιήζνο ησλ αηόκσλ πδξνγόλνπ πνπ βξίζθνληαη ζην δνρείν.  

 iii) ηελ ππθλόηεηα ηνπ αεξίνπ ζε απηέο ηηο ζπλζήθεο (κεηξεκέλε ζε 
g

,
L

 κε αθξίβεηα ελόο δεθαδηθνύ ςεθίνπ).  

Δίλνληαη νη ζρεηηθέο αηνκηθέο κάδεο Ar(N) = 14, Ar(H) = 1 θαζώο θαη ε παγθόζκηα ζηαζεξά ησλ αεξίσλ 

atm L
R 0,082 .

mol K





 

 

ΘΕΜΑ 4 

Τν ησδηνύρν θάιην (ΚΘ) είλαη κία ρεκηθή έλσζε πνπ βξίζθεη εθαξκνγή ζηα θάξκαθα θαη ζηα ζπκπιεξώκαηα δηαηξνθήο. 

Ωο θάξκαθν ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηε ζεξαπεία ηνπ ππεξζπξενεηδηζκνύ.  

Έλα πδαηηθό δηάιπκα ΚΘ έρεη ζπγθέληξσζε 0,3 Μ (δηάιπκα Δ1). 

α)  Να ππνινγίζεηε ηε κάδα (ζε g) ηνπ ΚΘ πνπ πεξηέρεηαη ζε 200 mL ηνπ δηαιύκαηνο Δ1.  

β)  Σε 100 mL ηνπ Δ1 πξνζηίζεληαη 200 mL λεξό, νπόηε πξνθύπηεη έλα άιιν δηάιπκα Δ2. Πόζε είλαη ε ζπγθέληξσζε 

(c) ηνπ δηαιύκαηνο Δ2;  

γ)  Άιια 100 mL δηαιύκαηνο Δ1 αλακηγλύνληαη κε όιν ην δηάιπκα Δ2. Να ππνινγίζεηε ηε ζπγθέληξσζε (c) ηνπ 

δηαιύκαηνο πνπ πξνθύπηεη (δηάιπκα Δ3).  

Δίλνληαη νη ζρεηηθέο αηνκηθέο κάδεο: Αr(Κ) = 39, Αr(Θ) = 127. 

 


